

Rozpočtové opatření na kapitole Evropské projekty – příprava projektů v oblasti posílení biodiverzity

pro: jednání rady kraje č. 21/2024 dne 11. 6. 2024
zpracoval: D. Pykalová, J. Joneš, D. Švengrová, J. Morava
předkládá: I. Fryšová, E. Horná

počet stran: 4
počet příloh: 9

Shrnutí:

Subjekt: Kraj Vysočina (žadatel, příjemce dotace), Ministerstvo životního prostředí (řídící orgán, poskytovatel dotace), Státní fond životního prostředí ČR (zprostředkující subjekt).

Předmět: Schválení aktualizovaného seznamu a rozhodnutí o přípravě nových projektů.

Kvantifikace: Předpokládané celkové náklady na projektovou přípravu devíti nových projektů 3,2 mil. Kč a na realizaci 45,45 mil. Kč vč. DPH. Materiálem žádáno na proj. přípravu 1,8 mil. Kč.

Popis problému:

Jedná se o projednání aktualizovaného seznamu projektů a schválení nových projektových záměrů v oblasti posílení biodiverzity, které byly vytipovány jako vhodné k realizaci v rámci Operačního programu Životní prostředí 2021–2027 (dále též „OPŽP 2021–2027“ či „OPŽP“).

Odbor regionálního rozvoje Krajského úřadu Kraje Vysočina (dále také jen „ORR“) ve spolupráci s Odborem životního prostředí a zemědělství Krajského úřadu Kraje Vysočina (dále také jen „OŽPZ“) připravil aktualizovaný přehled projektů vhodných k předložení do OPŽP21+. Dne 28. 4. 2015 schválila rada kraje usnesením 0807/14/2015/RK projektové záměry na posílení biodiverzity (*Rada kraje rozhoduje schválit projektový záměr na posílení biodiverzity dle materiálu RK-14-2015-52, př. 1; ukládá odboru životního prostředí a zemědělství ve spolupráci s odborem regionálního rozvoje připravit projektové žádosti a předložit je ke schválení radě kraje; doporučuje zastupitelstvu kraje schválit převod finančních prostředků z Fondu strategických rezerv nebo z cizích zdrojů ve výši max. 3 500 000 Kč na zvláštní účet kraje určený na financování projektu na posílení biodiverzity s tím, že tyto finanční prostředky budou čerpány pro předfinancování a spolufinancování dle aktuálních potřeb projektu.*) a dne 12. 5. 2015 schválilo zastupitelstvo kraje usnesením 0263/03/2015/ZK financování přípravy těchto projektů (*Zastupitelstvo kraje rozhoduje schválit převod finančních prostředků z Fondu strategických rezerv nebo z cizích zdrojů ve výši max. 3 500 000 Kč na zvláštní účet kraje určený na financování projektu na posílení biodiverzity s tím, že tyto finanční prostředky budou čerpány pro předfinancování a spolufinancování dle aktuálních potřeb projektu.*).

Aktuální stav realizace projektů je uveden v materiálu [RK-21-2024-47, př. 1](#) (část II.). Některé z těchto projektů nebylo možné zrealizovat zejména z důvodu nesouhlasu vlastníků pozemků a z uvolněné částky tak nebylo na projektovou přípravu dočerpáno 1,4 mil. Kč.

V souvislosti s novým programovacím obdobím byly vytipovány nové (a aktualizované) projektové záměry v oblastech posílení biodiverzity a péče o zvláště chráněná území a evropsky významné lokality do OPŽP 2021–2027 a nově také do výzev Agentury ochrany přírody a krajiny ČR (AOPK ČR), kde podporu z OPŽP poskytuje AOPK ČR prostřednictvím zjednodušené metody vykazování v Projektovém schématu AOPK ČR (dále jen „ZMV PS AOPK ČR“). Kraj Vysočina v těchto projektech bude vystupovat jako investor a orgán ochrany přírody, dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 1](#) (část I.).

Projekty směřují zejména do specifického cíle 1.3, do opatření: 1.3.1 Podpora přírodě blízkých opatření v krajině a sídlech (revitalizace a renaturace niv a vodních toků, vodních nádrží, vytváření tůní apod.) a do specifického cíle 1.6, do opatření: 1.6.1 Podpora přírodních stanovišť a druhů a péče o nejcennější části přírody a krajiny.

Pro tyto záměry (pokud předpokládané celkové výdaje záměru nepřesáhnou 5 mil. Kč) předpokládáme též využití ZMV PS AOPK ČR.

Návrh řešení, zdůvodnění:

ORR a OŽPZ navrhuje Radě Kraje Vysočina maximálně využít prostředky OPŽP 2021–2027 k péči o přírodní biotopy v chráněných územích a na realizaci dalších opatření na podporu populací ohrožených druhů rostlin a živočichů, a na obnovu a zlepšení vodních poměrů na lokalitách ve správě Kraje Vysočina. Dále navrhuje pomoci a s přispěním evropských fondů řešit pokles biodiverzity v Kraji Vysočina se zaměřením na úkoly kraje, kdy kraj má podle zákona o ochraně přírody a krajiny povinnost pečovat na svém území o přírodní památky, přírodní rezervace a evropsky významné lokality.

Schválený přehled byl aktualizován dle současného stavu a doplněn o dalších devět vytipovaných projektových záměrů, pro které bude možné využít finanční prostředky z evropských fondů. Přehledová tabulka obsahuje i odhad předpokládaných finančních nákladů (dle nákladů obvyklých opatření) dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 1](#). Celkový objem finančních prostředků na projektovou přípravu je plánován na 3,2 mil. Kč, které budou čerpány postupně v letech 2025–2028.

Jedná se o projektové záměry, které ORR a OŽPZ navrhuje k rozhodnutí o přípravě do OPŽP včetně doporučení financování přípravy. Záměry jsou blíže popsány v projektových fiších dle materiálů uvedených v závorkách za názvy akcí (názvy akcí jsou pracovní a některé z nich budou upřesněny).

Do přehledu schváleného usnesením č. 0807/14/2015/RK je

1. doplněno devět níže uvedených záměrů k rozhodnutí o přípravě do OPŽP včetně doporučení financování přípravy:

- Revitalizace rybníka Starý v PP Starý Přísecký rybník, blíže popsáno v projektové fiši dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 2](#)
- Opatření na podporu biotopů a mokřadů v PR Rybník Starý, blíže popsáno v projektové fiši dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 3](#)
- EVL Šlapanka a Zlatý potok – Návesní rybník v Mírovce, blíže popsáno v projektové fiši dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 4](#)
- PR Šimanovské rašeliniště, blíže popsáno v projektové fiši dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 4](#)
- EVL U Borovné – opatření na podporu kuňky ohnivé, blíže popsáno v projektové fiši dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 5](#)
- Obnova malé vodní nádrže na území PP Rybníček u Starých Hutí, blíže popsáno v projektové fiši dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 6](#)
- Obnova rybníka Prostřední Ivaniny na území PP Ivaniny rybníčky, blíže popsáno v projektové fiši dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 7](#)
- Obnova rybníka Březina v PR Rybník Březina, blíže popsáno v projektové fiši dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 8](#)
- Obnova rybníku Nový v PR Nový rybník, blíže popsáno v projektové fiši dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 9](#)

2. odstraněno osm projektových záměrů, které v současné době není možné realizovat:

- Populace bobra evropského na Měřínku
- Niva Doubravy
- U Potoků
- Jedlový les a údolí Rokytne
- Údolí Oslavy a Chvojnice
- Oprava funkčních objektů Panského rybníka
- Vílánecká střelnice
- Podpora nejohroženějších druhů obojživelníků v Kraji Vysočina

ORR a OŽPZ navrhuji Radě Kraje Vysočina schválit přípravu projektových záměrů z aktualizovaného seznamu pro předložení do OPŽP dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 1](#) a navrhuji Radě Kraje Vysočina doporučit Zastupitelstvu Kraje Vysočina schválit převod finančních prostředků z Fondu strategických rezerv nebo cizích zdrojů ve výši max. 3,2 mil. Kč na zvláštní účet kraje určený k financování projektů uvedených v materiálu [RK-21-2024-47, př. 1](#) s tím, že tyto prostředky budou čerpány pro předfinancování a spolufinancování dle aktuálních potřeb projektů. Na předfinancování projektů je počítáno s nedočerpanou částkou ve výši 1,4 mil. Kč. Materiálem je žádáno o uvolnění chybějící výše financí na přípravu 1,8 mil. Kč.

Stanoviska předběžné řídicí kontroly:

Příkazce operace (Odbor regionálního rozvoje):

Jako příkazce operace v rámci předběžné řídicí kontroly před vznikem závazku jsem u připravované operace prověřil(a) soulad s ustanovením § 13 odst. 2 vyhlášky č. 416/2004 Sb.

Správce rozpočtu (Odbor ekonomický):

Jako správce rozpočtu v rámci předběžné řídicí kontroly před vznikem závazku jsem u připravované operace prověřil(a) soulad s ustanovením § 13 odst. 4 až 10 vyhlášky č. 416/2004 Sb.

Stanoviska:

Odbor analýz a podpory řízení:

OAPŘ prověřil validní zaevidování plánovaných akcí do SW Zásobník akcí a projekty.

V době tvorby stanoviska byly finanční prostředky napojeny na čerpání prostředků z EU.

V případě, že bude schválena realizace naplánovaných akcí, musí být založeny projekty do SW Zásobník akcí a projekty s rozpisem finančního plánu příjmů a výdajů projektu včetně plánu aktivit.

Odbor ekonomický:

Předložené projekty nejsou uvedené ve střednědobém výhledu rozpočtu Kraje Vysočina na roky 2024 až 2026. Celkové výdaje na projektovou přípravu devíti nových projektů se odhadují na 3,2 mil. Kč a na jejich realizaci 45,5 mil. Kč.

Grémium ředitele:

Grémium ředitele souhlasí projektovými záměry.

Komise pro životní prostředí:

Stanovisko bude doplněno na zasedání RK.

Návrh usnesení:

Rada kraje

bere na vědomí

informace uvedené v materiálu [RK-21-2024-47, př. 1](#);

schvaluje

aktualizovaný seznam záměrů pro předložení do Operačního programu Životní prostředí 2021–2027 či do výzev Agentury ochrany přírody a krajiny ČR;

ukládá

odboru regionálního rozvoje ve spolupráci s odborem životního prostředí a zemědělství připravit projektové žádosti dle materiálu [RK-21-2024-47, př. 1](#), část I. a předložit je ke schválení Radě Kraje Vysočina;

doporučuje

zastupitelstvu kraje schválit převod finančních prostředků z Fondu strategických rezerv Kraje

Vysočina nebo cizích zdrojů ve výši max. 1,8 mil. Kč na zvláštní účet kraje určený na přípravu projektů v oblasti biodiverzity v rámci Operačního programu Životní prostředí 2021–2027.

odpovědnost: Odbor regionálního rozvoje, Odbor životního prostředí a zemědělství

termín: 31. 12. 2028